

LA ACTUALIDAD

Al constituirse la nueva Diputación

Hoy tomarán posesión de sus cargos los nuevos diputados provinciales. La Corporación quedará constituida, y en esta interinidad, mientras llega la reforma esencial del organismo, los diputados tendrán que hacer frente a las necesidades y a los problemas que se les plantean. Para cumplir con el Real decreto por el cual tienen asiento en la Diputación los nuevos diputados, tendrán, primero, que redactar la memoria que se les pide acerca de los defectos o anomalías que encuentren, y, en este caso, señalar los medios más conducentes para su solución.

En la memoria que hace unos días presentó la pasada Comisión provincial, podrán encontrar los noveles representantes la base, y más que la base, los problemas que más ciertamente señalan el estado de los servicios encomendados a la Diputación.

Sobre la mesa quedó un proyecto de presupuesto, base para la elaboración del que ha de formarse ahora. Y lo mismo en la Memoria que en el referido presupuesto podrán ver los diputados, con cifras y estadísticas curiosas, cómo se desarrolla el servicio de beneficencia encomendado a las Corporaciones provinciales, el fundamental entre todos, el de obligación diaria y el necesitado de reformas, que acaben con defectos que, desde la prensa, como desde los escaños de la Salina, se han proclamado.

Días pasados recogimos de labios del señor García Tejado la noble aspiración que a la Diputación llevaba: la creación del Hospital provincial, sobre la base del que existe en el Hospicio.

No es sólo el deber de la Diputación lo que hace que se planteen estos problemas; es también el cumplimiento de la ley, es dar satisfacción a una necesidad sentida, que ha de traer tantos beneficios a la provincia y, como derivativo, a la propia Facultad de Medicina.

La beneficencia provincial necesita de reformas en todos sus servicios, ampliaciones, nuevos medios, etc.; algo, en fin, que la haga más eficaz y humanitaria y en la que puedan tener cobijo todos los derrotados, los enfermos, los desvalidos, los sin amparo, hijos de esta provincia. Se le plantea a los diputados, como más importante, este problema, en el que tienen no poco que hacer y que estudiar en sus diferentes aspectos de maternidad, dementes, hospicio, etc.

Dentro de los reducidos límites del presupuesto, los pueblos, en lo que se refiere a obras públicas, deben encontrar recompensa a sus tributos. Y otro tanto ocurre con los empleados, al margen de las mejoras de los demás empleados públicos, que vienen soportando, no disfrutando, unos sueldos que no se parecen, por su exigua importancia, a los de ninguna otra parte del mundo.

Es de justicia que a la exigencia del cumplimiento del deber se una la retribución decorosa, pues se da el caso de que si la mayor parte, la inmensa mayoría de los empleados provinciales, no dedican sus horas que la labor de oficinas les deja libres, a otros trabajos, con sacrificio de sus propias vidas, no tendrían no ya para alimentar a sus familias, sino que ni siquiera para ellos mismos.

Los nuevos diputados pueden y deben realizar una excelente labor, poniendo tan sólo en ello, una buena voluntad, un buen deseo y justicia. Así lo esperamos.

NOTAS MUNICIPALES

DESAVENENCIAS PATRONO-OBreras

El alcalde, señor Villoria, ha dirigido una atenta comunicación a los presidentes de las asociaciones patronales y obreras, para que concurren mañana, a las cinco de la tarde, a su despacho de la Alcaldía, con objeto de cambiar impresiones acerca de ciertas diferencias surgi-

das entre patronos y obreros del ramo de construcción.

A esta reunión asistirán también el inspector provincial del Trabajo, don Felipe Rodríguez, y el delegado de Estadística del Instituto de Reformas Sociales, don Nicolás Rodríguez Aniceto.

Los nuevos diputados provinciales.

Con la designación del señor don Angel Sánchez y Sánchez, ganadero, de Coquilla, para el cargo de diputado provincial, ha quedado completa la lista de éstos, los cuales, hoy, a las once de la mañana, tomarán posesión de sus cargos, que les serán dados por el gobernador, señor Cáceres, en el salón de actos de la Diputación.

El presidente saliente, don Francisco Muñoz, entregará todos los documentos que obren en su poder.

CAMARA DE COMERCIO

La sesión de anoche.—Renovación del pleno.

Presidida por el señor Zurdo y con asistencia de los vocales señores Pérez Bande, Aniceto, Valls y Biénzobas, celebró anoche sesión el pleno de esta entidad.

Por el secretario, señor Crespo Salazar, se dió lectura del acta de la última, que fué aprobada.

Despacho de asuntos.

La Cámara se dió por enterada de una carta de don Basilio Paraiso, felicitándole por la entrada del nuevo año, como asimismo del acta remitida por el mismo señor, concerniente a los acuerdos adoptados por el Consejo Superior de Cámaras en su última sesión.

Igualmente se informó el pleno de una carta del presidente de la Cámara de Comercio de Madrid, dando traslado de la Real orden del ministerio de Hacienda, desestimando la petición formulada por las Cámaras, solicitando se condonaran las responsabilidades fiscales del comercio e industria anteriores, al presente ejercicio económico.

Se dió lectura de una circular de la Cámara de Sabadell, recabando la adhesión de la de esta provincia, para solicitar del Directorio militar deje sin efecto la percepción por las casas de Banca del medio por mil, que venían percibiendo por la domiciliación de las letras de cambio.

Por unanimidad se acordó adherirse a esa aspiración, toda vez que habían desaparecido las causas que motivaron la domiciliación de dichas letras.

Solicitud elevada a la Cámara por el escritor don Angel Sánchez Salcedo, demandando algún auxilio material para imprimir un libro en honor de don Tomás Bretón.

Después de breves manifestaciones de la presidencia, se acordó adquirir quince libros. Se adhirió el pleno a la exposición que dirige la Cámara de Cartagena, pidiendo sea derogada la Real orden de 10 de Octubre de 1922 que estableció el doble plazo de transportes ferroviarios.

Dase cuenta, y la Cámara se da por notificada, de los besalamanos del ingeniero jefe de la línea de Medina Salamanca, gobernador civil de la provincia y director de La Gaceta Regional, ofreciéndose a la Cámara en sus respectivos cargos.

El presidente entera a sus compañeros del anticipo hecho a la Cámara por don Julio Ibañez, para saldar la deuda de 9.000 pesetas que tenía contraída con la Caja de Crespo-Rascón.

Por aclamación se acuerda que cons-

te en acta la gratitud de la Cámara a dicho señor, por su nobilísimo acto, y dirigir una comunicación testimoniándole aquel sentimiento.

Se acuerda aceptar el palco remitido por los organizadores de la fiesta teatral en honor del maestro Bretón, haciendo el donativo de 30 pesetas.

Carta de don Basilio Paraiso, relativa a la fecha de las elecciones para la renovación trienal de las Cámaras.

Con objeto de que en este asunto exista una completa uniformidad, de conformidad con la indicación hecha por el señor Paraiso, se acuerda que se efectúen las elecciones el día 24 de Febrero próximo.

A virtud de la renovación, corresponden cesar en sus cargos a la mitad mas uno de los vocales.

Son éstos los siguientes: Grupo primero, categoría primera: don Cristino Romero, don Sebastián Rodríguez, don José Manuel Llorente, don Félix Martín, don Francisco Merás y don Antonio Peláez.

Grupo primero, categoría segunda: existe una vacante, pues don Fructuoso Jiménez, que en la precedente renovación había sido elegido, ni siquiera llegó a tomar posesión del cargo.

Grupo segundo, categoría segunda: por industrial, don Victoriano Zurdo. Vocales cooperadores designados por los electores, don Francisco Téllez y don Augusto Biénzobas, y vocales de la misma significación elegidos por el pleno, don Andrés P. Cardenal.

Ruegos y preguntas.

El señor Zurdo solicita de la Cámara que ratifique el nombramiento que había hecho a favor de don Luis Maeso, para su suplencia en la Junta provincial de abastos.

Por unanimidad se accede al ruego presidencial.

El señor Pérez Bande solicita, en atención a la nueva dirección que se ha designado en la línea de Medina Salamanca, que estudie ésta el medio de admitir los billetes kilométricos.

Se acuerda solicitar ésta del nuevo director y de la división de ferrocarriles.

El señor Biénzobas se ocupa extensamente del reciente nombramiento de la Junta Superior de Ferrocarriles, como asimismo de las peticiones designadas para el estudio y modificación de la legislación ferroviaria, solicitando de la Cámara se dirija a sus compañeras, para que todas recaben del Directorio militar la más rápida actuación de las peticiones, en este asunto.

La presidencia contesta a este vocal participándole que el Consejo Superior ya lo ha efectuado en un informe luminoso, a fin de que se solucione este asunto.

Acto seguido se levanta la sesión, siendo las ocho y media.

NOTAS DE SOCIEDAD

VALORACIONES FEMENILES

En un millón doscientas cincuenta mil pesetas oro—250.000 dólares—acaba de asegurarse sus lindas piernas la gentil danzarina norteamericana Ana Pennington. Antes que ella, la célebre Mistinguett, reina de la pantalla, y bien conocida de aquellos de nuestros lectores que frecuentan el cine, hizo lo propio, tasándolas en la botita cantidad de un millón de francos.

Estas tasaciones parciales de los encantos femeninos, implantada en Salamanca, no llevaría a valoraciones inconcebibles e inabordable.

A base de un millón por las piernas, ¿en cuánto se justificarían unos ojos que acariciarán, una boca que sonría, unos huérfanos en el mentón, unas manos como azucenas?... Y el total de estas perfecciones—que en nuestro país, y por fortuna, se dan

PREVISION SOCIAL

EL DIRECTORIO ACEPTA LA PROPUESTA DE SALAMANCA

Nuestro distinguido amigo el secretario de la Caja de Previsión Social de esta ciudad, nos remite, con un atento besalamano, un interesante y satisfactorio telegrama que el señor consejero delegado del Instituto Nacional de Previsión dirige al director de esta Caja colaboradora, a la que se debe la iniciativa del plan de construcción de escuelas, aprobado por el Directorio.

Como es sabido, la Caja de Previsión Social de Salamanca hizo esta proposición, que la Caja Central aceptó y que ahora refrenda el Directorio militar.

El telegrama a que hacemos referencia, dice así: «Director Caja Previsión Social.—Tengo satisfacción participarle que presidente Directorio, atendiendo informe Instrucción pública, manifiesta a Instituto Nacional Previsión aceptación nuestro plan de construcción de escuelas que se sirve calificar de loable, acertado y oportuno, José Maluquer, consejero delegado.»

Mucho nos complace que la noble, benéfica y patriótica iniciativa de la Caja salmantina, haya encontrado el apoyo y obtenido el éxito que merece, por lo que muy cordialmente felicitamos al consejo de la Caja, porque con esta obra de educación nacional se beneficiará grandemente la cultura infantil y se darán las enseñanzas en locales decorosos y dignos de la altísima misión a que se destinan.

juntas en el noventa por ciento de los casos—, qué capital representaría? ¿Qué Banco podría pagarlo?

VIAJES

Han salido:

Para Aranjuez, la distinguida señora de nuestro buen amigo don Luis Fernández García, vocal del tribunal de oposiciones a escuelas.

Para Cáceres y Sevilla, don Ramón Pérez Bande.

Para Valladolid, el industrial don Angel Suárez Alamo.

Para Cartagena, el capitán de La Victoria, don Juan Antonio Toribio.

Han llegado: De Valladolid, don Joaquín Asenjo y señora.

De San Sebastián, el abogado don Manuel Altolaquirre.

De Bilbao, el industrial don Maximiliano Pérez Conesa.

De Ciudad Rodrigo, don Severino Pacheco.

De Peñaranda, el diputado provincial don Luis Gómez de Liaño.

De Medellín (Badajoz) la bella y simpática señorita Teresita Rivera.

ENFERMOS

Se halla más aliviada de la enfermedad que la aquejaba, la esposa de don Pedro Vicente Tapia.

Se encuentra restablecido de la dolencia que le aquejaba, nuestro buen amigo don Clemente García.

DE DIAS

Hoy celebran su fiesta onomástica el beneficiado sochantre de la Santa Basílica Catedral, don Fabián Jorge, y el jefe de estación del ferrocarril de Madrid, Cáceres a Portugal, don Sebastián Rivera.

Felicidades.

CRUZ ROJA

Se convoca a todas las señoras asociadas, a la junta general que se celebrará el lunes 21 de los corrientes, a las tres de la tarde en el Colegio de las Jesuitas (calle de Zamora), para la aprobación de cuentas.

NECROLOGIAS

Ayer a las diez de la mañana, se celebró, en la iglesia parroquial de San Juan de Sahagún, la Misa de Angel por el difunto Jaime L. de Cleirar y Caderot, de trece meses de edad, asistiendo muchas de las amistades de sus padres los señores de Lamamié de Clairac (don Antonio).

Reiterámosles nuestro sentimiento.

ANIVERSARIOS

El día 22 de Enero de 1919, tuvo triste fin la enfermedad que aquejaba a don Pedro López de la Peña, persona que gozó de gran estimación en esta ciudad.

Reiteramos a su madre, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia, la expresión de nuestro sentimiento.

—Se cumple el próximo día 22, el primer aniversario de la muerte de la respetable y distinguida señora doña Cruz Icar Amo, viuda de López y madre política de nuestro querido amigo don Luis Romano.

Tanto a éste como a su señora y demás familia, le renovamos la expresión de nuestro sentimiento.

FIESTAS EN PROYECTO

Para la primavera próxima, hay varios proyectos de otras tantas fiestas organizadas por diferentes asociaciones y juntas salmantinas, que constituirán un extraordinario atractivo, ante el cual se congregarán no sólo los elementos de la buena sociedad salmantina, sino otros varios importantes sectores de la vida local.

Conocemos algunos de dichos proyectos, que no nos creemos obligados, por ahora, a dar a la publicidad, y por la selección de elementos que han de intervenir, auguramos el más definitivo de los éxitos.

También para entonces se anuncian algunas fiestas de sociedad, que contribuirán a dar una gran animación a la temporada venidera.

VARIAS

Han sido nombrados juez de Instrucción de Peñaranda, don Abelardo Sánchez Bernal, y de Ledesma, don Ramón Vicente Franqueira.

—Por tener que asistir a un acto, el prelado de Salamanca, doctor Alcolea, que era ayer esperado en Salamanca, ha aplazado el viaje para el día próximo.

—Han salido para Las Batuecas los socios de dicho coto de caza, con objeto de dar una batida de reses.

La excursión cinegética durará tres días.

—Ayer se celebró, en la iglesia parroquial de San Sebastián, el enlace matrimonial de la gentil señorita María Concepción García Chaves, con el joven don Benigno Calvo Moronta.

Reciba el nuevo matrimonio nuestra felicitación.

—Hoy sale para Zamora una numerosa expedición de salmantinos, con objeto de presenciar el primer partido de campeonato de foot ball, que se celebrará esta tarde.

INFORMACIONES PINTORESCAS

La vida en los cafés salmantinos

Elogio del café.—Las tertulias y los contentulios.—Lo taurino y lo no taurino.—La música y el café.—Fornos, Novelty, Terminus y Pasejo.—El «mable» refugio.

Si no existieran los cafés, habría que inventarlos. El salón espacioso y confortable, con sus tertulias y sus contentulios, es algo tan ligado a nuestra vida, que es una prolongación de ella. ¿Qué sería de tantas y tantos ciudadanos sin el cobijo amable de un café? Para muchos el café es el hogar, para otros, el refugio donde matan las horas de tedio; para algunos, el sitio adecuado para sus elucubraciones y para sus proyectos, para unos proyectos que jamás se convierten en realidad.

Tan es así, que a lo mejor, ve usted a su lado en el café a unos hombres que piensan y discurren y discuten razonablemente. Pues bien, a estas personas los saca usted del café, a la calle pública, y ya no discurren, ni piensan, ni discuten. Necesitan el café, el diván, el salón alumbrado, la tertulia, el concierto. Sin estos elementos, no son capaces de discurrir.

El café es lugar donde se negocia, donde se celebra la entrevista amiga, donde se cita al forastero y al pariente, donde se hace la diaria tertulia. La vida del café no es la vida del casino. Es la antitesis. Aquella monotonía, aquella rigidez, aquel orden del casino, siempre los mismos, siempre igual, no es la vida del café. El ambiente del café es pintoresco, es alegre; a cada momento las gentes salen y entran, se ven a diario nuevas caras, se conoce a un amigo nuevo, se discute a veces, se escribe, se comenta, se ríe bonachona y estridentemente.

La mayor parte de los salmantinos viven en el café. Si un día se cerraran todos, veríamos en la Plaza Mayor una de las manifestaciones más numerosas. Cuando se cierran el Suizo y al antiguo Fornos, las gentes no tenían sitio en los restaurantes. Se abrió el Gran Fornos y fué un respiro para todos.

El café por la mañana, al mediodía, a la tarde y por la noche, presenta diversos aspectos. Un café, por la mañana, mientras los camareros desuelgan las sillas y limpian las mesas, es el café del recuerdo nochurno. Al mediodía, es el festín de los que trabajaron toda la mañana. A la tarde, es la «hora bien» de los contentulios «bien», y a la noche, es el enjambre, el torbellino de la masa humana, que huyó de las oficinas, de los talleres, de los comercios, de los estudios, del trabajo, y que, despiden al día y reciben al siguiente, con el puro en la boca y el regodeo de la cena...

No se concibe un problema nacional o local, o un pleito internacional que no tenga sus comentaristas en el café.

Dad una vuelta por ellos, echad una ojeada por las mesas de los cafés salmantinos y vereis reflejado en ellos la vida de Salamanca. ¿Queréis venir conmigo?

Fornos tiene un nombre que es todo un símbolo, y más que un símbolo un poema. ¡Oh, el Fornos madrileño! En el Gran Fornos salmantino desfila a diario una heterogénea muchedumbre que le hace simpático y pintoresco.

En estas mesas del turno codiciado de Sebastián, tiene siempre una representación, la genuina partida de la «porra». No es una partida camorrista; es inocensiva. Es la tertulia del vermuth, donde sus contentulios se rifan el gasto al inocente juego de la «porra». Al que le toca la «porra» ¡porra! y paga. Y son los Clairac, los Bomati, Laporta, Pérez-Tabernero, Morán, Martos, etc. En las no menos codiciadas mesas de Luis, se ve a Calvo, Morales, Bellido, Tachín, Páez, Cuesta (don Torcuato), y entre todos estos, estudiantes, muchos estudiantes, obreros, empleados, comerciantes.

Al anochecer, Fornos, con sus contentulios de la música; el «obligo» del Casino de Salamanca, se reúne en Fornos: Sáez, Madrigal, Romano, Santos Mirat, Peralta, Sánchez Salcedo, etc., etc. Don Luis Maldonado, con Mariano Núñez y Fernando Iscar... A la noche vuelve el «completo» de obreros, de estudiantes, de comerciantes, de todo lo que en Salamanca forma el sector de su vida de trabajo.

Aquí, en Novelty, vienen los toreros, los famosos y los principiantes; los ganaderos; los catedráticos, que viven un poco alejados del Casino, los comerciantes, los escolares que recorren todos los cafés. A la mañana, Guillermo Sáez, toma el primer de los cuarenta y siete cafés que se toma durante el día. Allí se junta con Partearroyo, con los Cequilla, con Luis Alonso, cuando el buen humor le echa a la calle; al mediodía, en el fondo del café, se reúnen los señores de las comunicaciones; telegrafistas y telefonistas, con Agustín Pérez y Joaquín Semper a la cabeza; bajo el arco del reloj, los Sánchez, de Coquilla, los Hidalgo, de Terrones, Sánchez Rico, Carreres, Angoso, Cobaleda, en tertulia taurina; en las mesas inmediatas, Pepe Cames, Bravo, Julio Núñez, Firmat, Alarcos, F. Felipe, Ceballos, Montalvo, Cañizal, Córdón, Guerrero y muchos más en tertulias del comentario a todo pasto sobre los problemas del día.

Al anochecer, acude a Novelty don Miguel de Unamuno. Alejado del casino, continúa su tertulia de la tarde en Novelty. Y en su torno, López, Alarcos, Bravo, Felipe, Madrigal, Romano, Escanilla, Setés, Rodríguez, Firmat, Pinilla, Villalobos (que recorre todos los cafés, todos los teatros y el casino). La tertulia de D. Miguel es siempre interesante. El maestro pone su acerado comentario a las cosas de la actualidad nacional y extranjera.

A la noche, después de la cena, el café se puebla de gentes de todas clases. Coged el padrón de la ciudad y colocais a cada ciudadano en el café que más os agrade. Así resultará completa la lista.

El café del Pasaje! ¡Oh, recuerdos de mocedad y de vida estudiantil! Allí teníamos nuestro gabinete de «estudio» de unas lecciones que no sabíamos nunca. Allí «fabricábamos» con aquel espíritu inquieto de Ramón Segura de la Garnilla, nuestros

QUINTO ANIVERSARIO

Rogad a Dios en caridad por el alma del señor

D. PEDRO LOPEZ DE LA PEÑA
que falleció en Salamanca el 22 de Enero de 1919.

D. E. P.

Su madre, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia,

Ruegan a sus amigos y personas piadosas le encomienden a Dios y asistan a alguna de las misas que en sufragio de su alma se celebrarán el día 22 en la parroquia de San Martín, y la misa de ocho y la exposición del Santísimo en la capilla de las Religiosas Esclavas del Sagrado Corazón (Azafrán).

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

El Adelanto publica diariamente números de seis páginas. Amplias informaciones telefónicas, locales y provinciales.

QUESOS LEGITIMOS DE VILLALON

Pedidlo en todos los establecimientos de comestibles.

MAYORISTAS

Dirigirse a la Agencia «EQUIS», San Pablo, 49, en Salamanca, que tiene la representación exclusiva en esta provincia de la FEDERACION CATOLICO-AGRARIA DE VILLALON, para la venta de aquellos quesos.

primeros versos a nuestra primera novia.

Los de Hacienda, los retirados, los maestros de obra, los que huyen del mundanal ruido, tienen su reserva en el Pasaje. Luego, en el salón grande, estudiantes, obreros, empleados, comerciantes, gente nueva, renovada, como en Terminus, siempre de «bote en bote», con sus tertulias amenas y sus enconadas diarias y terribles partidas de domino.

La vida en los cafés es un motivo extenso para cualquier escritor. No hace muchos días, leíamos en una revista admirable de Zamacois, «El alma del café», del café en las horas de poca gente, solitario, en los que parece que las mesas y las paredes le dicen a uno las historias de los que a diario se congregan allí.

El alma del café, es el reflejo del alma española. El café en España, no es el salón de paso, no es la estación de término; es la de llegada. En el café se pasan las horas dulcemente, y se conciben los más bellos proyectos y se resuelven las más áridas cuestiones.

El café en los días de boda, cuando irrumpen en él las muchachas invitadas, alegres, cantando, del brazo de los mezuelos endomingados y ponen una nota de alegría pintoresca. El café en los días de fiesta, con su abigarrada y heterogénea multitud. El café es la prolongación de nuestra vida, es algo que si nos lo quitasen, no sabríamos qué hacer.

Sin el café, no se hubiera escrito esta información volandera (que acaso hubiera sido un bien), y sin el café, no tendríamos los periodistas muchas días, noticias que contar al lector.

Yo.

Cámara oficial de la Propiedad Urbana de Salamanca.

IMPORTANTE

Los señores propietarios que hubiesen dejado transcurrir inadvertidamente el plazo concedido por el Directorio militar para el reintegro de los recibos de alquiler, pueden pasar por la Secretaría de la Cámara, Arroyo del Carmen, 15, hasta el día 25 del corriente mes de Lo que, en interés de los mismos, se pone en su conocimiento.

Salamanca, 19 de Enero de 1924.—El vicepresidente, Ricardo Sánchez.

Nuevos Ayuntamientos.

El nuevo Ayuntamiento de Béjar, de cuya constitución daba ayer cuenta nuestro corresponsal, comunican oficialmente a este Gobierno civil, tomó posesión el jueves y ha quedado constituido en la siguiente forma:

Alcalde, don Rufino Agero; primer teniente alcalde, don Ramón Rodríguez Gómez; segundo idem, don Evaristo Martín López; tercero idem, don Jerónimo García; síndico, don Nicolás Sánchez Rodríguez; concejales: don José López Manzanares, don Esteban Tapia Téllez, don Alejandro Lázaro, don Juan Bueno, don Jerónimo Olleros, don Emilio Pérez Galindo, don Santiago Martín Torres, don Patricio Gutiérrez Agero, don Rafael Cuadrado Martín, don Joaquín Castor Martín y don Manuel González.

El inspector gubernativo don Ignacio Pérez de Lucas, ha propuesto

Curación de las hernias.

Interesa saber:

Los acreditados bragueros Cuadruplé y Triple regulador, que tantas curaciones de hernias con su uso se han logrado, y al cual, podrán visitar todas cuantas personas lo deseen. Hombres, mujeres y niños, podrán con toda seguridad obtener el alivio instantáneo y curación radical de sus dolencias con estos maravillosos aparatos, que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante. Heriados, no dejes pues, de visitar sin pérdida de tiempo a dicho especialista para poder adquirir sus tan notables aparatos, que son indiscutiblemente lo mejor que existe y se conoce, bello ideal de la ortopedia y el remedio verdaderamente único e infalible de vuestros graves males. Especialidades para señoras. Fajas ventrales y demás aparatos modernísimos y de grandes resultados para disminuir los vientos voluminosos, coarctar y evitar las hernias, umbilicales, los abortos, los descensos abdominales y de la matriz, las relaciones eventraciones, etc., etc. Heriados, todos acudir sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza al especialista señor Torrent, no dejes de visitarle y tened muy presente que estará en Salamanca y en el Hotel Comercio, el martes día 22 del actual.

NOTAS.—Dicho especialista estará también en Valladolid el día 21, en el Hotel Imperial; en Medina del Campo el día 23, en el Hotel La Castellana; en Palencia el día 24, en el Hotel Central; y en León el día 25, en el Hotel Inglés, donde asimismo podrá visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente.

Talleres y despacho en Barcelona.—Unión, 13, CASA TORRENT.

15 y 20 E.

El maestro Bernal, director de estos ensayos, dirigirá la orquesta con su acostumbrada pericia.

El pedido de localidades superaba en mucho a lo que se esperaba, ya que faltan algunos días para la veida y se encuentran casi agotadas todas las localidades de la sección vermouth y la mayor parte de las de la noche.

Para evitar posibles errores y confusiones, se recuerda a los señores a los que se les haya enviado localidades, que solamente hasta mañana se admiten las devoluciones, considerándose como aceptadas aquellas que no fueran entregadas en esa fecha, en el comercio de don José Gordón, San Pablo, número 1, las butacas, palcos y plateas, y en el de don Fernando Angoso, Plaza Mayor, número 39, las restantes localidades.

Han adquirido butacas, palcos y plateas, los señores de Vargas, Bernardi, Mirat, Llanos, García Talavera, Sales, Sánchez de la Peña, Alba (don Gaspar), Méndez (don José), Cordón (don José), Elena (don Sebastián), Valladares, Mulas, señora viuda de don Juan González, señores de Cordón (don Antonio), señoritas de Mompín, Mediavilla (don Alipio), Ruano, Montas (don Inocente), don Sabino Méndez, don Manuel Sánchez, don Eusebio Santos, don José Sánchez Gómez y señora, don Angel Sánchez, señora de Alcalá, señoras de Sexma, Raymond (don Manuel), Oliver (don Bienvenido), don Leopoldo Alonso. Señoritas Carmen Vicente, Hernández Wright (don Juan José), y señores de Eribit, Esteban, Ceñizal, Casino del Pasaje, Caja de Ahorros, señores de Santa Cecilia, Maldonado, Sánchez Sevillano, señora viuda de Estévez, señores hijos de Pío Remírez, don Félix Herrera, Sociedad Patronal, don José Morató, Federación Obrera, don Julio Ibáñez, Población (don Casimiro), Escuela de Nobles y Bellas Artes de San Eloy, don Ricardo Niño.

Señores Iscar, Prieto y Villalobos, don Agustín Santos, señores de Martín Veloz, Esperabé, Coca, Asociación Católica de la Mujer, excelentísimo Ayuntamiento, Casino de Salamanca, don Ramón Llauredó, señoritas de Baato, señores beneficiados músicos de la Catedral y algunos otros más que sentimos no recordar.

Después de intervenir como delegado gubernativo en varios pueblos de la provincia, ha regresado a esta plaza el capitán del regimiento de La Victoria, don Benigno González.

Con objeto de asistir al curso de tiro con ametralladora Dade y Gin-

NOTAS MILITARES

Después de intervenir como delegado gubernativo en varios pueblos de la provincia, ha regresado a esta plaza el capitán del regimiento de La Victoria, don Benigno González.

Con objeto de asistir al curso de tiro con ametralladora Dade y Gin-

tra Aeronave, organizado por la tercera y cuarta sección de la Escuela Central de Tiro, en los Alcázares (Cartagena), marcha hoy a incorporarse el capitán del regimiento de La Victoria, núm. 76, don Juan Toribio.

Para asistir a las olimpiadas que han de tener lugar en París, Amores y Brill, marchó ayer el capitán don Fernández Sánchez, al que le fueron concedidos cuatro meses de licencia para el extranjero.

El Coñac 3 copas

de González, Byass y Compañía es el preferido entre los buenos bebedores.

Un concierto del guitarrista señor Marazueta.

El artista de la guitarra Agapito Marazueta, de quien ya hemos hablado en estas columnas, dará el próximo lunes, 21, a las seis de la tarde, en el salón de actos de la Escuela de San Eloy, un concierto de obras escogidas, que brindará a los consiliarios de la Escuela.

El señor Marazueta, de cuyos méritos tenemos los mejores antecedentes, ejecutará a la guitarra el siguiente selecto y sugestivo programa:

Primera parte.—Recuerdos de la Alhambra, Tárrega; Rondó, So.; Serenata española, Malasi; Asturias, Albeniz; Variaciones sobre un tema Granadinas, A. Marazueta.

Segunda parte.—Danza mora, Tárrega; Momento musical, Schubert; Danza española número 10, Granados; Gran trémolo, Gogchari; Gran jota aragonesa, Arcas.

Sirva esta noticia de invitación para los conciliarios y sus familias.

LOS TEATROS

BRETON.—Ayer inauguró brillantemente su campaña artística, la nueva empresa Méndez, con el estreno de la monumental película *Los dos sargentos franceses*, que siguiendo la novela de D'Aubigni, presenta la triste odisea del héroe capitán Derville, de la guardia de Napoleón, quien perseguido por encubiertos enemigos logra al fin demostrar su inocencia y colocar su nombre y su honor a la altura que le correspondía, recibiendo la felicitación del emperador, y viendo premiada su honradez y heroísmo con el cariño de todos, la felicidad de su hogar y el castigo de sus malvados perseguidores.

La película consta de ocho partes y está presentada con un lujo y una riqueza de detalles realmente fantásti-

PELOS Y VELLO SIN DEPILATORIO

Ya es posible, gracias al AGUA DIXOR, suprimir por completo toda clase de pelos y vello sin necesidad de depilatorio. Los grandes órganos de Medicina (Moniteur Medical, Journal de Medicine, etc.) han dedicado grandes elogios al AGUA DIXOR que permite la curación de la Hipertricosis (pelos superfluos). Esta preparación científica es de una limpieza perfecta y de una inocuidad absoluta. —Mojando con AGUA DIXOR las partes velludas, se absorbe la savia capilar y a los pocos minutos el vello habrá desaparecido para siempre y la piel aparecerá de una blancura esplendorosa.

El Agua DIXOR se vende en todas partes a Pesetas 1'50 el frasco.

Depósito en Salamanca: SANTIAGO FUENTES. Se manda discretamente a domicilio contra reembolso por Ptas. 14'50 pidiéndola a ESPAÑA COMERCIAL, Via Layetana, 21, Barcelona. Agentes exclusivos de la Société Parisienne des Produits Dixor.

Socio.

Se desea un socio con capital, para la fábrica de harinas «La Caridad», de Guadramiro, partido de Vitigudino. Esta fábrica se encuentra situada en la carretera de Salamanca a Fregeneda, en punto muy céntrico para la molindia, siendo movida por motor Crossley, y a gas pobre, con tres pares de piedras y todos los aparatos necesarios para la molindia. Se desea persona seria y que ofrezca las garantías necesarias. Para dirigirse, a su dueño, Segundo Sendin, en Guadramiro. 10-a-7



El mejor remedio para el peor catarro, Jarabe Orive.

Holland America Line

LINEA CUBA-MEXICO

Servicio rápido

A LA HABANA, VERACRUZ y TAMPICO, por vapores de gran porte, admitiendo pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase.

Nueve días a La Habana.

PROXIMAS SALIDAS

Vapor «Volendam»	Santander	30 de Marzo.
25.400 toneladas de desplazamiento.	La Coruña	31 de »
	Vigo	1.º de Abril.
Vapor «Ryndam»	Santander	2.º de Abril.
22.070 toneladas de desplazamiento.	La Coruña	3.º de »
	Vigo	22 de »

Precios del pasaje en tercera clase.

Vapor «Volendam»	Habana	549.50 pesetas.
	México	592.85 »
Vapor «Ryndam»	Habana	539.50 »
	México	582.75 »

Para más informes, dirigirse a los agentes:
En BILBAO, Sres. Pérez Ulivarri e Hijo.—En SANTANDER, Francisco García.—En LA CORUÑA, Sres. López y Sánchez.—En VIGO, Señores Joaquín Dávila y Compañía.

cos. Los actores que en ella intervienen son verdaderos ases del arte mudo, y todo ello, mas el esmero y cuidado de su factura y las bellas fotografías en que abunda, hace de *Los dos sargentos franceses*, una producción cinematográfica de primer orden.

Las entradas, llenas, y el público salió contentísimo, lo que demuestra la excelente y cariñosa acogida que ha tenido la nueva empresa que por otra parte corresponde a este favor, ofreciendo los mejores espectáculos de su género.

Felicitemos a la empresa por su brillante deb.t.

LICEO.—El director es un hacha. Así se titula la obra estrenada ayer en Liceo por la compañía de Rafael Ramirez, de la que es autor.

El director es un hacha es un gracioso vodevil, disparatado, pero gracioso. Es inútil que queramos dar una idea de su argumento; sólo, si se trata de una estratagema ingeniosa que emplea un empleado de una compañía para obtener de su director, que es un hacha para las mujeres, el ascenso a jefe de un departamento. Conociendo que la debilidad del director es el sexo bello, le ofrece nada menos que la conquista de su propia mujer. Claro está, que no hay tal, puesto que le hace creer que su legítima esposa es una conocida cocot. Pero el nuevo don Juan lo cree, y el astuto empleado consigue el nombramiento.

La serie de chistes, situaciones cómicas y astringidas a que esto da lugar, es interminable. Son tres actos sin dejar de reír.

La interpretación fué magnífica. Rafael Ramirez hizo un derroche de su gracia irresistible e inimitable. Ignacio Messager, estuendo en su papel de Enrique, el empleado vivo. Ellos, con José Luis y las señoritas Pastor, Cantos y la señora Lasheras, fueron los héroes de la función, en la que todos hicieron una muy estimable labor.

El resumen, un éxito formidable: es decir, dos; porque el de taquilla fue también felicísimo: el teatro estaba lleno.

MODERNO.—Ayer se proyectaron, ante un selecto público, los episodios tercero y cuarto de la película *El filibustero social*, titulados *La moneda de oro y La telaraña*.

El público sigue con interés el desarrollo de esta cinta, verdadera joya del arte cinematográfico.

Hoy se estrena la grandiosa película en cinco partes, *El saqueo de Roma*, basada en uno de los más interesantes episodios de la historia romana.

Se proyecta además, el quinto episodio de *El filibustero social* y bonitas cintas cómicas.

Gran vivero de vides americanas, en Zamora.

El viticultor de esta capital, Juan Gato Martín (Plaza Mayor, núm. 1) pone en conocimiento del público que desde esta fecha pone a la venta gran número de vides injertadas sobre patrones americanos, de las mejores variedades y barbados sin injertar.

El vivero se halla en esta capital, en el Arrabal de Olivares, y puede ser visitado por cuantas personas lo deseen.

Se darán cuantas explicaciones sean precisas, sin gastos de ninguna clase.

Se facilitará la variedad o las variedades apropiadas a cada terreo, siempre que el cliente lo desee.

Los propietarios de tierras que deseen convertir las en viñas, esta casa hace las plantaciones, previos contratos a satisfacción, dando toda clase de facilidades para el pago.

Para informes y pedidos, Juan Gato (Plaza Mayor, núm. 1); el vivero, Arrabal de Olivares, Zamora. 15-a-4

Traspaso.

La Comisión liquidadora de la fábrica de confecciones de la viuda de Casto Mulas, cede en traspaso todo lo que se refiere a dicha fábrica, tanto en maquinaria como existencias.

Para informes y ofertas, don Estanislao Guerrero, Pozo Amarillo, 7, Salamanca. 6-a-5

Motocicleta.

Se vende, a toda prueba, una motocicleta «Excelsior», con sidecar, chasis americano, 7-15 H. P. Informarán, Garage Española, Salamanca. 10-a-5

CARNE LIQUIDA

del Dr. VALDES GARCIA, de Montevideo

El más poderoso reconstituyente. • El máximo de la nutrición.

Tisis Anémica Raquitismo Convalecencias

Pastos.—Se arriendan en la dehesa de Gareñigo (Barbalos) paragonado lahar, hasta el 15 de Abril. En la misma informarán. 8-7

Huéspedes. En casa formal, se desean huéspedes estables. Buen trato. Meléndez, 18, primero, izquierda. 8-7

Se vende el auto-camión de Ramos del Manzano, marca RIKER, a toda prueba, por no poderlo atender. Para tratar, calle de Arriba, número 8. 15-13

Arriendo.—Se arrienda en Ledesma, por uno o más años, la Aceña denominada de «Cebranes», con maquinaria, panificadora, hornos, casa y terreno para suelta. Dista de esta villa un kilómetro, en la carretera de Fomoso. Para informes, con D.ª Francisca Casado y D. Benisario Encinas. 8-6

Se vende una mampara de cristales, propia para escritorio, en la zapatería del Corrallo. 8-6

Caballo.—Se vende un caballo semimental, de alzada diez a doce dedos sobre la cuerda; pelo, castaño claro; tiempo, cuarenta meses; raza, angloárabe. Para tratar, con su dueño, Benjamín Robledo, en Rasueros (Ávila). 15-a-7

Casas.—Se venden las casas señoriales con los números 17 de la calle de Soria, 28 del Pozo del Campo (terminación de la Ronda de Sancti-Spiritus), y 16 de la calle del Banzo. Del precio y condiciones, informará su dueño, Ceferino Pérez, calle de Zamora, 5. 8-a

Alcohol para quemar. Litro, 1,70 pesetas.—Almacenes Arriba, Carmelitas, 12, teléfono 153. 15-a-8

Traspaso. Se traspasa el establecimiento de miento de vinos y comestibles de la Plazuela de San Vicente, propiedad de Santiago Martín, por no poderlo atender su dueño. Informarán en el mismo. 6-5

Venta o arriendo. Se vende o arrienda una casa de nueva construcción, a doscientos metros del depósito de aguas. Del precio informará Francisco Péix, carretera de Ledesma, números 10 y 12, Salamanca. 6-5

Casa.—Se vende la señalada con el número 4, de la calle del Arco. Informará Ezequiel García, en el número 6 de dicha calle. 8-6

Contable, con varios años de práctica en importante casa y sabiendo perfectamente mecanografía y francés, se ofrece para comercio, industria, fábrica, etc., en Salamanca. Inmejorables referencias. Informarán, Paseo de Canalejas, 20. 5-3

Noria. Se vende una noria semi-nueva, de la fábrica de Monzó, núm. 9, completa 30/36 arcañes; peso 1.860 kilogramos; sacando treinta mil litros de agua por hora. Informarán, Almacén de pieles de don Antonio Herrera, Afueras de San Pablo, Salamanca. 8-3

Pastos. Se arriendan pastos de invierno, para seiscientas cabezas, en Castroverde (Cuarto del Aldehuela). Para tratar, con D. Santiago S. Hidalgo, en Terrones, o con el montañés de la finca. 8-7

Ganado puro holandés. Se venden novillas y vacas recién paridas, de gran producción, aclimatadas al pastoreo. Para informes, Juan Manuel Galindo.—Bejar. 12-11

Se vende, la casa núm. 47 de la calle de la Cárcel Nueva, una tarantana seminueva, con caballo y arcos. Igualmente se venden en dicho pueblo de Peñarandilla, vigas de álamo blanco y cuarterones, y vigas de chopo. Para tratar de todo ello, con don Castor López, calle de Zamora, 9, Salamanca, y con don Jerónimo Camino, en Peñarandilla. 8-7

Pies de cerdo, añejos, muy superiores, vende a 0,90 cada uno la Casa Correda, Cárcel Nueva, 6. 5-2

NUESTRAS CONFERENCIAS TELEFONICAS

Se facilita una nota oficiosa a la prensa sobre las economías de Guerra

El Directorio militar, en su reunión de anoche se ocupó del proyecto de ordenación ferroviaria y de la unificación de pensiones.

Madrid, 19 (12 noche).

NOTICIAS DE MADRID

Dice el presidente del Directorio.

Madrid.—A las seis de la tarde llegó el general Primo de Rivera a la Presidencia.

Manifiesto a los periodistas que había permanecido en su despacho del Ministerio de la Guerra, trabajando.

—Ahora—dijo—voy a reunir al Directorio, y continuaremos estudiando diversos asuntos que tenemos pendientes, entre ellos el expediente que se refiere a la ordenación ferroviaria.

Varias visitas.

Madrid.—Visitaron al general Primo de Rivera, en el Ministerio de la Guerra, los generales Weyler y Méndez Vigo, los coroneles García Olesin y Molins, el P. Revilla y el señor Dómine, el Sr. Bonet (D. José), y el señor Alonso Osorio.

También despachó con los subsecretarios de Estado, Justicia e Instrucción pública y el encargado del ministerio de Marina.

Las economías del Directorio.—Una nota oficiosa.

Madrid.—Detalles de la economía obtenida en el ministerio de la Guerra, tal y como se ha facilitado al ministerio de Hacienda:

Por amortización del personal, cuyas bajas, por tener carácter definitivo, reducen en el ejercicio corriente, 53 124,42 pesetas.

Por haber sostenido en Africa 22 487 hombres menos, 2.152 482,40 pesetas.

Por la supresión de las fábricas militares de Valladolid y Manzanares, con carácter definitivo, 81 499,96 pesetas.

Líquido economía 2.327.106,88 pesetas.

Mayores gastos por exceso de 26.755 hombres que figuran en la península sobre el crédito concedido, produce un aumento de 2.207.287,50 pesetas.

Resumen: Importan las economías, 2.327.106,88 pesetas; importan los mayores gastos, 2.207.287,50 pesetas.

Líquido total de economías, pesetas, 119 819,38.

Por haber quedado sin efecto el concurso de compra y venta de ganado para el servicio de recría y doma con destino a la remonta, pesetas, 1.500.000.

Reunión del Directorio. Dió Vallespina.

Madrid.—El consejo del Directorio duró desde las siete de la tarde hasta las ocho y media de la noche.

Al salir de la reunión el general Vallespina dijo a los periodistas que habían estudiado la ponencia del proyecto de ordenación ferroviaria.

Luego—dijo—nos hemos ocupado de un decreto del Ministerio de Marina, y, por último, el consejo trató de la unificación de pensiones, cuyo Real decreto comenzará a regir desde el 1.º del próximo mes.

Homenaje al R. y.

Madrid.—Por iniciativa de los estudiantes de la Universidad de Córdoba se ha dirigido una circular a los estudiantes de las demás Universidades, para que el próximo día 23 envíen una comisión a Madrid, con objeto de ofrecer un homenaje de adhesión y simpatía a S. M. el Rey con motivo de celebrar su santo.

El indulto de Mateu y Nicolau.

Madrid.—A las once de la mañana, llegó a la cárcel modelo el abogado defensor de Luis Nicolau, señor serrano Batanero.

El señor Serrano Batanero, en las primeras palabras que cruzó con Nicolau, le dió la noticia de que el Directorio había acordado aconsejar a Su Majestad el Rey, su indulto y el de Mateu.

El rostro de Nicolau, al conocer la noticia, se animó visiblemente, experimentando una gran alegría.

Por la tarde el abogado señor Cid, defensor de Pedro Mateu, en unión de la madre de éste, estuvo igualmente en la Cárcel Modelo.

Después de concedida la entrevista, el señor Cid dijo a Pedro Mateu que su indulto era cosa segura desde el momento que el Directorio se lo había propuesto al Rey.

Pedro Mateu dijo que no creía en su indulto y que lo que decían era para darle ánimo, pero ante las reiteradas afirmaciones del abogado señor Cid y de la madre de Mateu, se convenció de ello y mostró una gran alegría y satisfacción.

Mitín sanitario.

Madrid.—Hoy, a las once de la mañana, en el teatro de la Comedia, se celebrará un mitín sanitario, presidido por el general Martínez Anido.

Una conferencia.

Madrid.—Esta noche, en el Centro del Ejército y de la Armada, ha dado una interesante conferencia el comandante médico del hospital de Carabanchel, señor Galicia.

Disertó sobre el tema *La locura y los delitos militares*.

Comenzó haciendo un resumen de los diversos motivos y orígenes de la locura.

Dijo que la locura se puede producir por una emoción violenta, por intoxicación o por herencia.

Los militares son muy propensos a la locura, sobre todo en campaña.

Para demostrar esto, cita algunos casos ocurridos en las guerras, y muy principalmente en la guerra europea.

La locura por intoxicación, influye muy directamente en ella la sífilis y el alcoholismo.

Respecto a la locura por herencia, dice que nada tiene de particular que un hijo engendrado por padres intoxicados de alcoholismo o sífilis, o durante una intensa emoción, nazcan ya propensos a la locura.

Cita después los medios más eficaces de combatir esta enfermedad, estimando muy necesaria la represión de las bebidas alcohólicas en el ejército, sobre todo cuando se están llevando a cabo operaciones de importancia.

Terminó pidiendo benevolencia en los tribunales al juzgar a los soldados que cometen delitos cuando se vean acometidos de un acceso de

locura, por las diferentes causas que ha dejado expuestas.

El conferenciante fué muy aplaudido.

Empleado destituido.

Madrid.—Ha sido destituido el jefe de negociado de la Central de Correos, don Luis Rivera.

La suspensión de pagos del Banco de Castilla.

Madrid.—Se ha celebrado la Junta de accionistas del Banco de Castilla, que estaba anunciada para hoy.

Presidió el señor Semprún. Todos los accionistas pidieron que se les mostrara el estado actual del Banco, no pudiendo satisfacer los deseos de los accionistas, por no encontrarse los libros de contabilidad en el edificio, que están en poder de la autoridad judicial.

Se nombró una ponencia encargada de buscar un medio de arreglo con los acreedores, para evitar llegar a la quiebra.

El señor Semprún dió cuenta de los valores que tiene en caja el Banco, los cuales pertenecen al Estado, Altos Hornos, la Constructora Naval y tranvías de Las Palmas.

Toma de posesión.

Madrid.—Esta tarde ha tomado posesión del cargo de jefe de la Policía, don Rafael Muñoz Lorenzo.

Un fallecimiento.

Madrid.—Hoy ha fallecido en Madrid, el conocido arquitecto don Eduardo Ezcurriaga.

Como artista contaba con numerosos admiradores y era muy estimado por todas sus amistades.

El fallecimiento del duque de Altamira.

Madrid.—La reina doña Victoria

TINTES «IBERIA»

El tinte ideal para teñir en casa.



Con un tubo de tintes «IBERIA» que puede usted adquirir por 0,75 pesetas en cualquier tienda de Comestibles, Droguería o Mercería en esta localidad puede usted convertir en nueva cualquier prenda que haya arrinconado como inservible.

Haga usted un ensayo, quedará sorprendida al ver que en una sencilla operación sus prendas vuelven a ser nuevas, y de un color a su gusto. Los tintes «IBERIA» son los mejores que existen por su igualdad de tonos, en el teñido de tejidos de mezclas de algodón-lana o seda-algodón.

Representante: Alejandro Hernández Arroyo, Plaza de la Libertad, núm. 2 ALMACEN DE VIDRIO

Eugenia estuvo esta mañana en el domicilio del duque de Altamira, oyendo una misa en la capilla ardiente.

Poco después se verificó el entierro del finado, constituyendo una verdadera manifestación de duelo.

Su Majestad el Rey, por no poder asistir, envió en su representación a un ayudante.

La vacante del general Muñoz Cobos.

Madrid.—Todavía no ha resuelto nada el Directorio en lo referente a la vacante producida por el general Muñoz Cobos, que ha pasado hoy a la reserva.

RIVERA

Madrid 20 (2 madrugada).

MAS NOTICIAS DE MADRID

«La Epoca» comenta los indultos de Mateu y Nicolau.

Madrid.—La Epoca, órgano del partido conservador en la prensa, publica un extenso artículo comentando el indulto de Mateu y Nicolau.

Se pregunta cómo se acierta mejor en la defensa de la sociedad, si dejando caer todo el peso de la ley de modo inflexible sobre quienes atentaron no solo a la vida de un hombre, sino principalmente contra la de la sociedad representada por la autoridad de la víctima o interponiendo la piedad generosa entre la ley y los procesados.

El Gobierno se decidió por lo segundo, y nosotros—dice La Epoca—no podemos hacer otra cosa que pedir a Dios que haya acertado.

Pablo Iglesias y los intelectuales.

Madrid.—El apóstol del socialismo, don Pablo Iglesias, publica un artículo en *El Socialista*, sobre la conducta que viene sosteniendo la burguesía, que explota inexorablemente a los obreros intelectuales del mismo modo que lo hace con los obreros manuales.

La mayoría de los intelectuales—dice—no viven desahogadamente, ni tienen los medios precisos para dar cima a los trabajos en que gastaron parte de la vida que serán benéficos a los intereses burgueses.

Deduce de todo esto que el puesto de los obreros intelectuales no está al lado de los burgueses, sino que se encuentra muy adecuado en las filas del socialismo.

El cambio de régimen político en España.—Declaraciones de don Alfonso.

Madrid.—El enviado especial del periódico *The Daily Mail* publica en el mismo diario unas interesantes declaraciones que ha recibido directamente del Rey en la audiencia que don Alfonso tuvo con dicho periodista.

Según éste, don Alfonso comenzó expresándole lo que sigue:

«Tengo una larga experiencia de mi oficio, pues he sido Rey durante veintidós años. Si he aceptado una actitud netamente favorable a la llegada al Poder del general Primo de Rivera, ha sido satisfecho de ver a la nación uránime en desearlo y sostenerlo de corazón. Yo no fui puesto al corriente de los preparativos que efectuaba el general Primo de Rivera. No sabía nada absolutamente de ello, pero sí sabía y conocía que los abusos del viejo régimen parlamentario causaban un unánime y general descontento en el país.

La acción era en sí anticonstitucional y yo era el único que debía poder regularizarlo si lo juzgaba conveniente y conforme a los intereses del país.

Si hubiera obrado con menos decisión, hubieran surgido divergencias entre la opinión en forma violenta; pero apenas regresé de San Sebastián a Madrid, adquirí la cierta aprobación que la nación daba a esta tentativa de reformar la administración pública.

Los abusos eran tales en toda España, que de hecho en cada circunscripción, los adversarios del partido que estaba en el poder, eran despiadada e inexorablemente perseguidos.

Di, pues, mi plena confianza al nuevo Gobierno, y la consecuencia fué que esta grave escisión se contrarrestó y se contuvo sin derramar una sola gota de sangre, y sin verificar encarcelamientos.»

Don Alfonso, después habló con el representante especial del periódico inglés *The Daily Mail* del conde de Tánger.

a una proposición por parte de Francia más conforme con sus intereses especiales, y si acepta a firmar la convención se la debe ineludiblemente una compensación.

El embajador de Francia.

Madrid.—Ha visitado al presidente del Directorio, Sr. Marqués de Estella, el encargado de negocios de Francia.

La conferencia fué extensa, no traduciéndose de lo que en ella trataron, ninguna impresión ni noticia.

Otras visitas.

Madrid.—Al general Navarro le ha visitado el ex ministro conservador, señor González Hontoria.

NOTICIAS DE PROVINCIAS

En un ataque de locura, atenta contra su hermana.

Barcelona.—En la calle de Alfonso XII, de Badalona, un sujeto llamado Eulogio Planas, que padece de enajenación mental, a consecuencia de la cual fué dado de baja en el Ejército, al levantarse esta mañana sufrió un nuevo ataque.

Planas cogió un cuchillo y con él intentó degollar a su hermana María. Esta se encerró en una habitación, demandando el socorro de los vecinos.

Estos se presentaron en la casa, y después de inauditos esfuerzos, lograron libertar a la pobre mujer.

El loco, en aquellos momentos de confusión, intentó también agredirlos y al no poderlo efectuar, se dió a la fuga.

Los heridos del teatro Apolo.

Barcelona.—Los veintitres heridos a consecuencia del hundimiento del teatro Apolo, mejoran rápidamente.

Novelty clausurado.

Barcelona.—Enterado el gobernador civil, general Losada, de que se cometían actos de inmoralidad por las artistas, en el Music Hall Novelty, ha decretado la clausura de éste, por tres meses.

El gobernador en la Mancomunidad.

Barcelona.—A primeras horas de

la tarde el general gobernador ha asistido a la Mancomunidad, permaneciendo en ella durante más de dos horas.

El general Losada se concretó a despachar asuntos de mero trámite.

Consejo de guerra en el cuartel del Tercio.

Melilla.—En el cuartel de la legión extranjera se ha reunido hoy el Consejo de guerra, para conocer y juzgar la causa instruida contra el sargento Juan Cuéllar y el soldado Francisco Miralles, acusados del delito de homicidio.

La sentencia recaída se desconoce hasta que la apruebe el comandante general de este territorio.

El teniente Ocan, mejora.

Melilla.—El teniente del Tercio, Armando Ocan, que resultó herido gravemente de tres balazos a la última agresión de los rebeldes a la posición Aglo, ha ingresado en el hospital, habiéndose iniciado en su estado una leve mejoría.

Llegada del Rey.—El primer ojo.—Su resultado.

Córdoba.—Esta mañana ha llegado el Rey con sus acompañantes, siendo recibido por las autoridades.

Después de saludar a éstas, don Alfonso, con los aristócratas que le acompañaban, marchó en auto a Moratalla, donde le recibió el vecindario con grandes aclamaciones.

Don Alfonso y la comitiva, almorzó en Hornachuelos. A los pocos momentos comenzó la cacería, y en el primer ojo se cobraron más de 100 perdices y 20 liebres.

A la una de la tarde se suspendió la cacería, regresando todos los cazadores a almorzar a Moratalla.

Cuando el Rey estaba en su puesto, a gran altura pasó un enorme aguilucho, y don Alfonso le apuntó, matándole.

Después de almorzar, volvieron otra vez a cazar, cobrándose numerosas piezas.

RIVERA

Continúa en 4.ª plana.

¿Desea usted comprar sombreros, gorras y boinas a precios de fábrica? Visite la

- Nueva Sombrerería -

Calle Zamora, 38.

NOTA.—Antes de tirar su sombrero, consulte si puede ser reformado y lo que puede costarle.

No se olvide: Calle Zamora, 38 y Fábrica, Carmelitas, 6.

Grandes almacenes

de maderas del reino y extranjeras. Carbones minerales, de encina y cisco. Materiales de construcción de todas clases. Fuelles para herreros. Piedras de afilar. Sierra mecánica a disposición del público. Servicio a domicilio de autocamión y carros.

Francisco Peix.

Carretera de Ledesma, números 10 y 12. Salamanca.

DR. UNAMUNO

MEDICO DENTISTA

Pérez Pujol, número 9, Salamanca.

CONSULTA

De diez a una y de cuatro a seis.

GRAN HOTEL Y RESTAURANT PASAJE

SE SIRVEN BANQUETES, BODAS Y LUNCHS.

Restaurant.—El comedor más amplio. Calefacción.—Cubiertos a la carta con extensa y variada lista de platos. Langosta diaria.—Se sirven cubiertos y raciones a domicilio.—Precios especiales. Propietario: GREGORIO BARRAGAN

RESTAURANT PASAJE

Almacén de tripas secas

de

FRANCISCO REVILLA

CARCEL NUEVA, 9

Se venden tripas para longaniza y chorizo, a 5,50 pesetas el mazo de cuarenta metros; tripa para morcilla y farinato, a 3,50 pesetas el mazo de cuarenta metros. Esta casa trabaja las tripas de los principales mataderos de España y del Extranjero.

Probad y os convenceréis, que es la casa más seria en este artículo.

No confundirse: Frente a la puerta de la Cárcel

LA FAMA

Almacén de carbones, jamones y aceites finos de oliva

MIGUEL BLASCO

Paseo de la Estación, 21.—Teléfono, 227.

Nota de precios de carbones: (SE GARANTIZA EL PESO)

Cisco especial para cocinas económicas, 4 pesetas los 46 kilos; Garbanillo para herreros, 4 50 idem; Galleta, clase selecta, 4 50 idem; Carbón encina canutillo, 1 90 los 11 y 1 2 kilos; Carbón tronco escogido, 1 60; Carbón brezo cribado, 4 00 sacco; Cisco de encina, 3 50 el idem

LOS ACUMULADORES

Exide

SON LOS MEJORES

Exclusiva para las provincias de Salamanca y Zamora:

Moneo Hijo

SE VENDE

Un caballo y dos carros de varas, uno artanado, muy cómodo, con asientos y muelle, al contado o con facilidades de pago.

RAZON, CORRILLO, 30.

TEATRO BRETON

EMPRESA MENDEZ

Hoy, domingo, a las seis y media de la tarde y a las diez de la noche.

Brilantísimo éxito. Selección extraordinaria.

Los dos sargentos franceses

Película monumental, recientemente editada a todo lujo, según la genial obra de D'auigny, que ha conquistado inmarcesibles triunfos en todos los escenarios del mundo. Magistral producción en OCHO PARTES, considerada universalmente como el galardón definitivo de la cinematografía.

Mañana, lunes, UNA MUCHACHA AMERICANA, por la gentil Ossi Oswalda, encantadora muñeca alemana



NOTICIAS TELEFONICAS DE ULTIMA HORA

Lo que dice el parte oficial del Ministerio de la Guerra.

LA CUESTION DE TANGER Y LAS RELACIONES HISPANO-FRANCESAS

Madrid, 20 (3 madrugada).

Parte oficial del Ministerio de la Guerra.

Madrid.—Zona oriental: De Tafersit salió una columna mixta, que recorrió las posiciones de Tayudai y Taguarda, el poblado de Aguda y la hondonada de Magán, con fuerzas de la mahalla número 5 y Regulares, sosteniendo un fuerte tiroteo con las guardias enemigas, que fueron castigadas por el fuego de la batería de la columna, resultando durante el tiroteo dos muertos y un herido de la mahalla número 5.

La escuadrilla de aviación ha reconocido el frente, observando grupos numerosos en la antigua posición del Morabo y el Semmar cerca del Arab (Matlaza).

Salieron dos hidroaviones para reconocer la costa, desembarcando en el puerto de Melilla, examinando todo el litoral desde Afrau a Sidi Dris.

Zona occidental, sin novedad.

Próximo congreso.

Madrid.—En el domicilio del señor Gasset, se ha reunido la comisión permanente del congreso de Riego, con motivo del próximo que se celebrará en Barcelona.

A la capital de Cataluña ha marchado el Sr. Jordana, con objeto de puntualizar algunos extremos, y en Barcelona se ha entrevistado, entre otros señores, con el Instituto de la Industria Agrícola Catalana.

Tanto éste como otros organismos han mostrado su aquiescencia, compenetrándose en absoluto con las manifestaciones de que era portador el señor Jordana.

En breve se publicará la convocatoria para el congreso, que promete ser de un gran interés y trascendencia.

Asistieron a la reunión el marqués de Alonso Martín, el vizconde de Eza y los señores Nicolau, Jordana, Bernal, Quijano y Graus.

Noticias de Barcelona.

Barcelona.—El periódico catalán órgano del señor Maciá, ha sido denunciado con motivo de cierto artículo publicado en el mismo.

Se ha detenido al autor del artículo, el cual ha ingresado en la cárcel.

—La empresa explotadora de una fábrica de algodón ha reducido la jornada de trabajo, siendo muy comentada esta determinación.

—El inspector de enseñanza de Barcelona se ha dirigido a los maestros de escuela de Barcelona, con el objeto de que éstos, dentro de las suyas respectivas, inicien a los niños en los conocimientos de la vida del Rey don Alfonso y su importancia e influencia en la época actual.

Los diputados provinciales.

Oviedo.—Las diputadas provinciales, después de su salida del organismo provincial, en virtud del reciente decreto de disolución, se han reunido en fraternal banquete.

Se nombró al final una comisión para que visitase al general gobernador con el objeto de pedir a éste permiso para publicar un manifiesto en el cual diesen cuenta de su actuación durante el tiempo que han ocupado sus cargos respectivos.

El general gobernador accedió a la petición, y después cambió impresiones con algunos diputados, cuya toma de posesión se verificará hoy.

Del último raid.

Las Palmas.—Ha tenido lugar un champán de honor para agasajar a

los aviadores que han verificado el reciente raid.

Pronunció un discurso el alcalde y otro el obispo, elogiando este último el rasgo de haber sido elegidos los aparatos que han tomado parte entre los de Las Palmas.

Los aparatos tardaron una hora y algunos minutos en llegar a Mogador, y después se dirigieron a Agadir, tardando también una hora y diez minutos.

Después fueron a Casablanca, recorriendo los 335 kilómetros que separan a ambas poblaciones, en tres horas y cuarenta y cinco minutos.

En muchos momentos tuvieron que velar a gran altura a causa del viento temporal y de los bajos vientos.

El recorrido en suma ha sido sensacional y emocionante en extremo.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

La Sociedad de las Naciones.

Londres.—El subcomité de la Sociedad de Naciones ha comenzado su trabajo.

Por la mañana, el comité especial, presidido por Lord Robert Cecil, estudió varios puntos de capital importancia.

Las próximas elecciones.

Roma.—El Rey y Mussolini han fijado la fecha de celebración de las elecciones, para el día 6 del próximo mes de Febrero.

Mussolini solo hará excepción de los nacionalistas en el programa electoral, y según noticias que se reciben de Milán, parece ser que en todos los círculos políticos se tiene la evidencia de que Mussolini no se opondrá a la asignación de un candidato eclesiástico.

El Papa tampoco se opondrá a esto, y si bien no prestará su apoyo directamente, por lo menos tampoco combatirá la idea.

Arzobispo excomulgado.

Riga.—El nuevo sínodo de Moscú ha excomulgado y privado de su dignidad al arzobispo Antonino, acusándole de haber creado una nueva secta perjudicial a los intereses de la Iglesia.

Las elecciones en Egipto.

Constantinopla.—Las noticias particulares que se reciben de Angora, aseguran que el resultado de las elecciones en Egipto, ha producido una impresión favorable y que si bien en toda la población se acoge con simpatía la solución, en los círculos políticos y oficiales se guarda gran reserva.

La cuestión de Tánger.

París.—Se comenta mucho el hecho de haber entregado el señor Quiñones de León, embajador de España en París, en el ministerio de Negocios Extranjeros, la contestación de España a la última nota francesa, ha iendo todo esperar que muy pronto quedarán zanjadas las pequeñas diferencias que existen entre ambas naciones, en lo relativo a la cuestión de Tánger, que será en lo sucesivo un punto de capital interés para ambos países afirmando más la amistad de estos, lejos de separarlo.

La Libre Pevole se ocupa de este asunto, y fija en Tánger el punto culminante de los intereses reunidos de Francia y España.

Marruecos dejará de ser una pesadilla y las dos naciones hermanas cuidarán con igual celo, llegando a una inteligencia, necesaria por otra

parte, que esta vez parece estar muy próxima.

Añade el periódico que se debe descorchar en absoluto de los manejos del «corredor» británico, cuyo fin no es otro que entorpecer las relaciones en perjuicio de una de las dos partes.

RIVERA

PARA LA MUJER

Mudanzas de la moda.

El terciopelo «chiffón», con su flexibilidad y belleza, se antepone este año a todas las telas conocidas.

Se comprende su triunfo, dice Patek, porque el terciopelo sienta bien, realza el esplendor de un cutis bonito y embellece los que carezcan de suavidad y transparencia. Por esto no se considera un milagro que su prestigio aumente por días.

Los terciopelos oscuros, como negro, marrón y verde, son los colores de la estación presente para confeccionar sombreros que, a pesar de las predicciones, seguirán siendo más o menos grandes, pero siempre un poquito «cloche».

Quiénes se sientan atraídos por la novedad, encontrarán en las telas tornas ladas la última palabra de moda, que utiliza los colores de origen oriental en forma de fajas o cinturones; pero la mujer de gusto exquisito preferirá siempre la sencillez de líneas y la severidad de tonos a las seducciones de estilo oriental.

Lo más brillante, aunque la palabra no parezca apropiada, será este año la combinación de blanco y negro.

Un terciopelo «chiffón» blanco,

bordado en negro formando anchas bandas de dibujos egipcios, bordeadas de «skung», será el ideal para una blusa, unida a una falda de terciopelo negro. Completan este traje una capa corta y un sombrero de terciopelo negro.

También es muy bonito el vestido de terciopelo negro con volantes en un costado; tres en la falda y el cuarto pendiente de la manga. Todos ellos guarnecidos con piel de mico. El sombrero para este traje es de terciopelo con una fantasía de plumas de garza real.

En general, el sombrero de terciopelo predomina este año, y los tonos verdes, que tenían pocas adictas imperan hoy.

Se advierte cierta tendencia de la moda hacia el sombrero levantado; pero la mujer entusiasta de la «cloche» no sabrá prescindir de ella.

El nuevo sombrero afirmado en la nueva tendencia, unas veces pequeño y otras grande, procura descubrir el color del cutis y del pelo, que antes ocultaba entre sus sombreros.

Las industrias y el arte, unidos, hacen prodigios en la creación de flores artificiales de terciopelo, de terciopelo «chiffón», naturalmente.

Para vestirse de terciopelo, termina diciendo Patek, no será preciso acatar imposiciones de la moda; en cambio, para aceptar el «moire», del que nos ocuparemos otro día, habrá que vencerse, porque el primero favorece siempre, mientras que el «moire» envejece y, por lo tanto, solamente se empleará en las «toilettes» de las casadas jóvenes.

Tormesina.

¡ASOMBROSO!

Nadie como la REVOLTOSA vende más barato. Por exceso de existencias, se liquidan 1.000 pares zapatos de señora, desde 4,75; 500 pares zapatillas, a 1,50; 1.000 pares botas y zapatos de caballero, desde 8 pesetas. Esto demuestra que la REVOLTOSA sigue y seguirá vendiendo más barato que nadie.

NO CONFUNDIRSE!!

La Revoltosa.

Escalerilla de Pinto, 1 y 3.

RED STAR LINE

Compañía de Navegación Belgo-Americana.

SERVICIO RAPIDO DE VAPORES CORREOS ENTRE ESPAÑA Y LA ISLA DE CUBA

Para LA HABANA, saldrá de LA CORUÑA el día 9 de Febrero, el magnifico vapor correo,

GOTHLAND

Admitiendo pasajeros de tercera clase en camarotes cerrados de dos, cuatro y seis camas.

Precios de tercera clase en camarotes.

Pasaje entero Pesetas 539,50.
Medio pasaje > 277,00.
Cuarto pasaje > 145,75

Los niños menores de dos años, son admitidos gratis.

Los vapores de esta Compañía están especialmente contruidos para la conducción de pasajeros de tercera clase, disponiendo de amplios camarotes de dos, cuatro y seis camas, que se facilitan a los pasajeros SIN SOBREPRECIO alguno, y tienen también espléndidos comedores, salas de recreo, aseos, etc. La comida es abundante y condimentada a la española.

Para informes y detalles, dirigirse a su consignatario en LA CORUÑA:

Viuda de Daniel Alvarez.

Cantón Pequeño, 22.

CERVECERIA TORRES

GRANDES CONCIERTOS musicales por los notables profesores

D. BERNARDO G. BERNALT

y
D. JACINTO RODRIGUEZ

TARDE: dos y media.
NOCHE: siete

Solo por este mes

y como propaganda, se venden a 23 pesetas las botas de piel Box-calf, superiores, con piso de goma
:: :: para caballero :: ::

Zapatería del Corriño.
PRECIO FIJO



Sub-Atlantique y Chargeurs Réunis

Viajes rápidos a América del Sur.

PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE LA CORUÑA

Para los puertos del BRASIL, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, de los modernísimos trasatlánticos rápidos de 16.000 toneladas de desplazamiento, 10.000 caballos de fuerza y dos hélices:

El 28 de Enero, AURIGNY. El 15 de Marzo, EUBEE.
El 16 de Febrero, OUESSANT. El 24 id. MOSELLA.
El 25 id. MEDUANA. El 12 de Abril, BELLE ISLE.
El 21 id. ALBA.

Precio en tercera clase corriente, pesetas 412,60 (incluido impuestos).

Idem en tercera clase camarote.—En camarotes de dos, cuatro y seis camas, con comedores, salones de conversación y cantina, ptas. 442,60 (incluidos los impuestos).

Idem en tercera de preferencia.—En camarotes de dos, cuatro y seis camas, con comedores, salones de conversación y café cubierto, independientes, pesetas 551,50.

Idem en segunda clase, pesetas 1.160.

Idem en primera clase, pesetas 1.500.

Los precios de primera y segunda clase están sujetos a las variaciones del cambio y son sin impuestos.

Se remitirán fotografías de estas instalaciones a quienes las soliciten.

Para informes, dirigirse a los agentes generales en España,

Antonio Conde (hijos).

Telegramas y telefonemas, Plaza de Orense, 2, A. Dirección Postal Apartado, 41.

Zapatería de moda

—“EL GALLO”— CALZADO DE LUJO

La casa preferida por las personas inteligentes y de buen gusto. Esta casa ha montado una sección de calzado de lujo verdaderamente económico. Antes de comprar visiten esta casa y se convencerán. — VEANSE PRECIOS EN LOS ESCAPARATES

CASA EL GALLO
Doctor Riesco, 3. - Salamanca.

AGUA JOVINCELA

Inimitable Tintura Progresiva para devolver al cabello BLANCO el color CASTAÑO o NEGRO JUVENIL. Vigoriza y ondula el cabello. Verdadera joya del tocador. Composición puramente vegetal sin

Sales metálicas ni Materias tóxicas.

De venta: en casa Bajo Ruiz, Quintana, 4.

Por mayor, Vicente Ferrer y C.ª Barcelona.

CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD

Zamora, 27, e Isabelos, 1. Edificio de su propiedad.

Salamanca.

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN EL AÑO DE 1861.

SUCURSAL EN PEÑARANDA DE BRACAMONTE

Horas de oficina: de nueve y media a una y de cuatro a seis. Domingos y días festivos, de diez a doce.

OPERACIONES QUE REALIZA

Caja de Ahorros: Abonando interés de cuatro por ciento.

Préstamos: Con garantía personal, hipotecaria, valores del Estado y mercaderías depositadas en los Almacenes Generales y sobre ropas y alhajas.

Escalas de Ahorro: Muy prácticas para ahorrar, a domicilio.

Sellos de Ahorro: Se expenden a 10, 25, 50 céntimos y una peseta, admitiéndose como metálico en imposiciones de la Caja de Ahorros y descuentos, renovaciones y otras operaciones del Monte de Piedad.

Ahorre desde hoy mismo y encontrará el día de mañana una fortuna.

EL CONSEJO DE ADMINISTRACION está formado por prestigiosos salmantinos como son: Presidente, don Fernando García Sánchez; Vicepresidente, don Fernando Incaz-Peyra; Secretario, don Gonzalo Miguel del Corral; Vicesecretario, don Tomás Sánchez Sierra; don Vicente García Martín; don Francisco Núñez Liqueiro; don Manuel González Calzada; don José Villar Andrés; don Jesús Sánchez y Sánchez; don Antonio Crespo Colmenar; don Enrique Esperabé Artega; don Filiberto Villalobos; don Cándido García Barrado; don Primitivo Santa Cecilia; don Julio Ibañez Moreno; don Juan Estrella Sánchez; don Vicente Pereda; don Mariano Rodríguez y Rodríguez; don Manuel Ambrosio Bellido; don Angel Llorente; don Juan Mirat Domínguez; don Luis Infante Ortiz; don José Gordo Contenera y don Emilio Bo-

Automóviles **FIAT-HISPANIA**

TURISMO

OMNIBUS

CAMIONES

Piezas de recambio y accesorios.

Concesionario exclusivo para la provincia de SALAMANCA:

AUTO N. S.

AVENIDA DE MIRAT, 33 Y 35 - TELEFONOS 305 Y 306

SALAMANCA

El Directorio se reunió ayer ocupándose de diversos asuntos. Una nota oficial sobre las economías en el ministerio de la Guerra. Véanse nuestras conferencias en 3.ª y 4.ª planas.

El Adelanto

DIARIO DE LA MAÑANA

EL TIEMPO QUE HIZO AYER
Barómetro, 696,72 — Sombra, 13,8. — Mínima, 5,0 — Seco, 6,8.
Humedo, 6,0. — Viento, SO. 0. — Cielo, nuboso. — Tiempo, variable. — Lluvia de ayer, 0,00.

JUSTO ELOGIO DE LA CRUZ ROJA

«Meilla, 10 de Enero de 1924
Señor Presidente de la Cruz Roja.
Respetabilísimo señor: En un viaje reciente, hecho por España, acompañando a un pobre soldado enfermo, tuve la dicha de pasar por esa población, célebre en los anales de la Historia; grande, en el mundo de las letras; pero sublime en las actuales circunstancias, por haberse afiliado bajo las insignias sagradas de la caridad, formando una falange decidida a coadyuvar con todos sus medios a los heroicos hijos que, alejados de la madre patria, buscan para esta gloria y laureles, viendo justamente recompensados sus esfuerzos, hábilmente dirigidos por tan digno presidente, pues multitud de madres españolas, al oír de labios de sus hijos la cariñosa acogida que los salmantinos les dispensaron, pronuncian con respeto el nombre de tan santa Institución, y elevan al cielo sus fervientes plegarias de madre agradecida, pidiendo que el Hacedor no deje sin recompensas a los que tanto bien hicieron al hijo de sus entrañas.

De la Cruz Roja Salmantina debe estar orgullosa no sólo esa noble ciudad, sino toda Castilla, porque ustedes han sabido reproducir la hospitalidad histórica de los grandes señores castellanos, que tenían sus castillos abiertos a todo caminante; la acogida benévola que los humildes y francos campesinos tributaban al viandante a quien la noche obligaba a pedir albergue, y en una palabra, han sabido hacer a España más grande y más noble que las mismas armas, pues éstas desgraciadamente no perdonan al enemigo, y la caridad, base fundamental de su institución, no distingue de razas ni naciones, y sólo ve en cada hombre un hermano, en cada enfermo un desvalido a quien es necesario socorrer.

Y como no tengo un presente más digno que ofrecerle, acepte mi entusiasta admiración, y uniendo mis fervientes votos a los de todas las madres españolas, permítame gritar con toda la fuerza de mis pulmones: ¡Viva Salamanca! ¡Viva su Cruz Roja!

Dispense mi torpeza y no mire el fruto, sino la intención de este soldado, que le estrecha su mano.

Miguel Barcano.

H. G. Jordana, cuarta clínica.

GUARDAOS DE LOS SABANONES

Tratamiento sencillo para combatirlos
Desde los primeros fríos, cuando los pies o las manos empiezan a hincharse doloridos, báñese durante unos diez minutos en el agua caliente a la cual se habrá añadido un puñado de saltratos. Los baños así preparados, además de ser emolientes para la piel irritada, estimulan la circulación de la sangre, mucho más difícil bajo la influencia del frío. La acción del agua caliente saltrada, deshinchia prontamente las partes invadidas y hace desaparecer toda sensación de dolor, quemadura o comezón. Es un tratamiento poco costoso, tan sencillo como eficaz.

NOTA. Todos los farmacéuticos venden los Saltratos Rodell. Si le ofrecen imitaciones, rechácelas, ya que no tienen ningún valor curativo. Exigid siempre los verdaderos Saltratos. 1-1

INFORMACIONES DE LA PROVINCIA

(De nuestros corresponsales)

CIUDAD-RODRIGO

Fiesta de San Antón. Muerte sentida. Un lechero a punto de ahogarse.

Con gran solemnidad se ha celebrado la fiesta de San Antón, en la parroquia de San Andrés, en la predicción el elocuente orador sagrado y profesor del Seminario don Saturnino Moro Pales.

Por la tarde hubo música y baile a la puerta del templo, terminándose con la subasta de los numerosos embutidos regalados al santo.

En la plenitud de la vida, y después de larga y penosa enfermedad, ha fallecido la señorita Pilar Fernández Domeque, a los diez y seis años de edad, hija del capitán de carabineros y director que fué del semanario local *Nueva Iberia*, D. Hilario Fernández Bujanda, a quien enviamos nuestro sentido pésame.

Días pasados ocurrió un suceso a un expendedor de leche, que pudo costarle la vida, y gracias a ser hombre fuerte y de grandes energías, pudo salvarse.

Santiago Malmerca Sánchez tenía por costumbre atravesar el río Agueda por la parte de La Caridad, como así lo hizo, montado en un borriquito, en el cual conducía cuatro cántaros, destinados a traer la leche de las dehesas cercanas a Pastores. Mas al llegar al centro del río, debido a la gran cantidad de agua que traía con motivo de las lluvias, el borriquito se hundió, los cántaros y los aparejos los llevó la corriente, y él como pudo, de mala manera y con grave riesgo de perecer ahogado al ser arrastrado por las aguas, pudo ganar la orilla opuesta, salvándose de milagro.

Lamentamos el percance, le felicitamos por haber salido ileso y le recordamos el refrán que dice: «Más vale rodear que mal pasar».

Santiago V. Arranz.

LEDESMA

Ha causado excelente impresión en esta villa, la designación hecha para representar a este distrito en la Diputación provincial, del prestigioso ledesmano y opulento ganadero, don Andrés López Chaves, distinguido amigo nuestro y del no menos prestigioso y acaudalado propietario don José León y Múñiz, emparentado con familias cuyos antepasados vieron la luz en Ledesma. De su cariño a esta tierra esperamos que su gestión sea próspera para el distrito y para los intereses generales de Salamanca y su provincia, deseándose confirmen las noticias que dan como ciertas expresadas designaciones.

El que hasta hace año y medio fué digno juez de instrucción de este partido, don Romualdo Hernández Serrano, verdadero modelo de funcionarios probos y rectos, ha sido trasladado desde el juzgado de Elche, que actualmente desempeñaba al de igual clase de Béjar.

Nuestra enhorabuena al señor Hernández Serrano y a la industrial ciudad por haberle tocado en suerte un funcionario de tan excepcionales cualidades.

Se nos asegura que dentro de muy poco será anunciada la subasta para la adjudicación de las obras de abastecimiento de aguas de esta villa, cuyo expediente se halla pendiente solamente del trámite expresado.

Durante los últimos días hemos salido en esta, al industrial don Euterio Ledesma y al culto abogado don Francisco Ruipérez, de Peñaranda, y a los industriales de la Coruña y Salamanca, don Manuel Alonso y don Julián Hernández Nuño.

Se halla completamente restablecido de la grave enfermedad que ha venido padeciendo, nuestro buen amigo el conocido impresor don Cándido M. Salinas, a quien felicitamos por su rápido restablecimiento.

El mercado último estuvo, como todos los de la época, animadísimo, verificándose gran número de transacciones, especialmente de ganados vacuno y de cerda, iniciándose en éste una pequeña baja en sus precios, a última hora, no sabiéndose si obedeció a que realmente esté en baja dicho ganado, o a que la oferta fuera superior a la demanda en dicho mercado, aunque es de notar que a él concurrieron muchísimos compradores.

Me aquí la nota de las cabezas presentadas y vendidas, y precios que rigieron:
Vacuno, presentadas, 732 (en vez de mercado parecía una feria, por la concurrencia); vendidas, 398; precio, de 300 a 1.000 pesetas, según clases y edades.

Cerdos de vida, 698 presentados; 554 vendidos, de 40 a 130 pesetas, según clases y peso. Cebones, 703 presentados; 594 vendidos, a los precios de 30 a 32,50 pesetas, predominando en los últimos momentos el precio de 32 pesetas la arroba, en las clases superiores.

El trigo se vendió a 17 pesetas fanega; el centeno, a 13,25; cebada, a 11,25; algarrobas, a 12,50; harina 1.ª primera, a 52,50 los cien kilos, y de segunda, a 51,50.

El tiempo, bueno para los campos, y el aspecto de éstos, inmejorable.

El Corresponsal.

Ledesma, 18 Enero-924.

CANDELARIO

De actualidad. Nominamiento acertado. Otras noticias.

Desde anoche corría por esta villa el rumor que iba adquiriendo hoy mayor consistencia, de que el digno alcalde de esta localidad, mi buen amigo don Francisco Rico Sánchez, había sido nombrado diputado provincial interino, como consecuencia del Real decreto recientemente dictado por el Directorio militar.

Deseando conocer el fundamento de este rumor para informar de su certeza a los lectores de EL ADELANTO, tan pronto como tuve ocasión, me entrevisté con dicho señor, quien, con la afabilidad que le caracteriza, me dijo lo siguiente:
—Efectivamente, amigo mío; ayer, por la tarde, recibí un telegrama oficial del señor gobernador civil de la provincia, en el que me comunicaba mi nombramiento de diputado provincial interino, a la vez que me rogaba que le participara por telégrafo mi conformidad, pues esperaba de mi patriotismo que aceptaría el cargo; pero como entiendo que debe haber incompatibilidad entre mi cargo actual de alcalde y el de diputado provincial, telegrafé inmediatamente a la primera autoridad de la provincia, diciéndole que como actualmente soy alcalde, por efecto de la incompatibilidad que antes te digo, hacía renuncia del cargo de diputado provincial, cuyo nombramiento me comunicaba. Ahora bien; como a pesar de dicho telegrama hoy he recibido el nombramiento de diputado provincial interino, entiendo que mi renuncia no ha sido aceptada, me dispongo a ir el próximo domingo a tomar posesión de mi cargo.

—¿Qué propósitos llevas a la Diputación? ¿Cuál es tu programa?
—Comprenderás que habiéndome sorprendido mi nombramiento para tal cargo, a que nunca he aspirado y que jamás pensé recayera en mí, no tenga criterio formado de los problemas provinciales y, por consiguiente, nada pueda decirte sobre el particular. Lo que sí te afirmaré es que desde mi puesto de la Diputación, procuraré servir a mi provincia en general y de una manera especialísima a este nuestro amado rincón, y aunque no tengo condiciones para desempeñar este cargo, confío, dadas las aptitudes de los demás señores nombrados, que se ha de hacer una labor útil para la provincia.

Cuando, después de haber estrechado la mano del nuevo diputado, continuamos nuestra interrumpida visita, íbamos pensando en lo acertado de es-

te nombramiento, dadas las cualidades que adornan a tan simpático paisano.

Al reiterarle desde estas columnas nuestra más sincera felicitación, le deseo con toda el alma que cuando cese en el cargo que el domingo va a tomar, quede feliz recordación de su paso por el Palacio de la Salina.

Ha sido nombrado presidente del Casino obrero de esta villa, don Gregorio García Díaz, y vicepresidente, don Paulino García.

—Se halla restablecida de la difícil operación sufrida, la señora doña Aureliana Gradilla. Dicha intervención quirúrgica, fué realizada por el joven cirujano don Francisco López, ayudado por los médicos de esta localidad, señores Quintana y Toimil.

—Está muy aliviado de su dolencia, el culto maestro de esta localidad, don Simón López.

—Ha regresado de San Pedro de Rozados, la inteligente maestra de párvulos, doña Filomena Girón, con su bella sobrina.

El corresponsal.

Candelario, 18 Enero 1924.

PEÑARANDA

Este año se ha rendido culto, con extraordinaria animación, a la tradicional fiesta de San Antón Abad.

Mientras en la iglesia se celebraba la misa mayor, por las plazas y las calles adyacentes por donde había de pasar la procesión, daban vueltas con el ganado, adornado con cintas y sedas, llamando la atención algunas parejas de mulas.

Después hubo carreras y excursiones, sin que el más pequeño incidente enturbiera la fiesta, que resultó alegre y vistosa.

En la sesión municipal celebrada el miércoles pasado, a la que un ligero catarro nos impidió asistir, se acordó plantar el arbolado necesario en la población.

Se concedieron algunas licencias para obras y se trató del asunto del ferrocarril Peñaranda-Salamanca, eligiendo el Ayuntamiento la actuación del alcalde, señor Castillo, en este y el de instrucción.

Después de un ruego del señor Rodríguez, referente a una luz de la calle de los Barberos, se levanta la sesión.

El mercado estuvo concurrido.

El ganado de cerda al vivo se vendió a 32,50 y 33 pesetas arroba, con tendencia a la baja.

Se presentó bastante ganado, realizándose unas trescientas operaciones.

El de granos, muy flojo, presentándose muy poco.

Se nos asegura que uno de los diputados provinciales elegidos es el ilustrado profesor de este Colegio, don Luis Gómez de Liaño.

—En la iglesia parroquial de San Miguel se ha efectuado el enlace matrimonial de la bella señorita Natividad Martín, con el joven e inteligente dependiente de la casa comercial M. Dueñas, don Antonio Sánchez Ruiz.

A la ceremonia religiosa, que se celebró en familia, asistieron las encantadoras señoritas Paca Bermúdez y Aurea Martín, primor de la novia; Remedios y Jacoba Martín, hermanas de la novia, y los compañeros del comercio.

Fueron padrinos la distinguida señora doña Emilia Martín de Bermúdez y el culto profesor del Colegio

de sordo-mudos, de Madrid, don Francisco Laisar.

Terminada la ceremonia religiosa, los invitados y familia fueron obsequiados con un exquisito y abundante desayuno en casa de los padres de la novia, don Rafael y doña Asunción.

El nuevo matrimonio, al que de veras deseamos muchas venturas, salieron para la corte, donde pasarán unos días.

—Para el próximo día 31 está proyectado el enlace matrimonial de la distinguida y encantadora señorita Cira Bermúdez Martín, hija de nuestros buenos amigos don Pío y doña Emilia, con el inteligente industrial de Gijón, don Luis Castro López, querido amigo nuestro.

La boda se celebrará en la próxima villa de Alba de Tormes.

—Saló para Madrid, el culto letrado don Manuel Martín Matallana, dilecto amigo nuestro.

—Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña, la esposa del maestro peluquero don Rufi González, doña Romana García.

Duñis.

SUCEROS PROVINCIALES

Una mujer que se arroja a un pozo.

Ayer ocurrió en Cantalapiedra una sensible desgracia.

Una infeliz mujer, cuyas facultades mentales se suponen perturbadas, se arrojó a un pozo, en el que pereció ahogada.

La suicida vivía sola y era muy apreciada de sus convecinos.

Otro Ayuntamiento destituido

El Ayuntamiento de Robleda ha sido destituido en pleno, como consecuencia del informe del Inspector gubernativo, siendo, además, encarcelado, el vecino Eduardo Vitoria, que ha sido puesto a disposición del juez de Ciudad Rodrigo, por supuesta intervención en los actos municipales.

NOTICIAS

Hoy, domingo, corresponde hacer servicio a las farmacias locales de los señores Hoyos, Plaza del Poeta Iglesias; García Sánchez, calle de García Barrado, y Hortal, Afueras de Toro.

El próximo día 23, martes, hace un año que falleció la señora doña Cruz Iscar Amo, viuda de López. En sufragio de su alma se dirán misas en la capilla de la Cruz y parroquia del Carmen, de esta ciudad.

A las once de la mañana de hoy, se celebrará, en el local de la institución, junta general de impositores de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad, de Salamanca.

Su Majestad el Rey, a propuesta de la Dirección general de Seguridad, ha tenido a bien disponer que, a partir del 1.º del corriente, y con carácter obligatorio, se descuenta a los funcionarios de los Cuerpos de Vigilancia, Seguridad y Gobernación, por sus correspondientes habilitados el 1 por 100 del haber líquido mensual que actualmente perciben, en concepto de cuota con que deben contribuir al Colegio de Hijos de funcionarios de los expresados Cuerpos.

La *Gaceta* publica un Real decreto de la Presidencia del Directorio, en el que se dispone que los paquetes postales que en lo sucesivo se cambien entre las Oficinas autorizadas para este servicio en la Península, Islas Baleares y Canarias, posesiones españolas del Norte de África, zona del Protectorado y Golfo de Guinea, no podrán exceder en su peso de cuatro kilogramos, ni en sus dimensiones de 40 centímetros de largo, 30 de ancho y 20 de alto, a excepción de los que afecten forma de rollo, por contener paraguas, bastones, planos, etcétera, que podrán tener un metro de largo por 10 centímetros de diámetro.

Para los que se cambien entre Baleares, Canarias, Marruecos y zona del Protectorado con la Península y viceversa, 2,50 pesetas.

Procedentes de Melilla, ha llegado a ésta, con su joven y bella esposa, el sargento de Regulares de Melilla, don Adolfo Sánchez Rodríguez, que se ha incorporado al regimiento de La Victoria.

CHISMOGRAFIA TAURINA

CHICUELO CONTRATADO
No es en Salamanca. Es en Bilbao. Lo de Salamanca vendrá después.

El querido compañero Retana, cuenta en *El Liberal*, de Bilbao, el contrato de Chicuelo:

«Ha regresado de su corto viaje a Madrid el presidente de la Junta administrativa de la plaza de toros de Vista Alegre, don Arturo de Arana.

En la corte ha realizado diversas gestiones para la contrata de los diestros que han de figurar como base del cartel.

Se ha entrevistado con Eduardo Barrego (Zocato), tío y apoderado del espada Manuel Jiménez (Chicuelo), y ha logrado escriturar a éste para dos corridas en Mayo y cuatro en Agosto. Zocato no ha puesto el menor reparo. Cuanto le han ofrecido ha aceptado, y muy contento y agradecido.

¿Adoptará Zocato con la empresa de Salamanca la misma actitud? Es de creer que sí.

LAS DE BURGOS

La empresa de Burgos ha confeccionado ya el cartel de sus corridas de feria de los días 29 y 30 de Junio.

Villalta, Algabeno y Gitanillo estrequearán reses de Albaserrada y Pablo Romero.

T.

LA VELADA DE HOY

Programa de la velada que, con motivo de la inauguración del nuevo local de las escuelas parroquiales de San Juan Bautista, se celebrará hoy, día 20 del corriente, a las seis de la tarde, bajo el siguiente programa:

- 1.º Bendición del local.
 - 2.º Himno escolar (niños de la escuela).
 - 3.º Breviario de la escuela, doctor González Calzada.
 - 4.º La escuela y el templo, poesía leída por el niño Federico García, ex alumno de la escuela.
 - 5.º Melodía gallega; coro de niñas.
 - 6.º Los dos ángeles, diálogo por los niños Juan Velasco y Alejo Sánchez.
 - 7.º Día memorable, poesía por el niño Manuel G. Puente.
- Terminará el acto con unas palabras del señor alcalde.

UNA SEÑORA

ofrece comunicar gratuitamente a todos los que sufren de neurastenia, debilidad general, vértigos, reuma, estómago, diabetes, tisis, asma, neuralgias y enfermedades nerviosas, un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito, puramente humanitario, es la consecución de un voto. Dirigirse, únicamente por escrito, a doña Carmen M. S. García, Salmerón, 167, Barcelona. 6, 14, 20 y 27 E.

FRANCES

Enseñanza rápida por Profesora francesa. Cursos especiales para alumnos del Instituto y Escuelas Normales. Precios módicos. San Justo, 20, principal. —

Ama de cría. leche fresca, ofrece para criar en su casa. Informará, María del Rosario Blanco, en Juzbado. 2-1

Joven, con título tenedor de libros, se ofrece como tal o como auxiliar de contabilidad. Informarán, Pollo Martín, 5, entresuelo. 4-4

Ovejas. Se venden 190 cabezas lanar, churras, de ellas 170 de vientre, casi todas paridas, las demás cansanas y carneros. están pastando en la dehesa de Alba de Tormes. Para tratar, con Gregorio Pérez, en Utero de María Asensio, término municipal de Calvarra de Arriba. 5-5

Cooperativa Unión de funcionarios. SE NECESITA un dependiente para la Sección de Tejidos, especialmente en paquetería. Las solicitudes se dirigirán al señor presidente. 2-2

Vendo amasadora, transmisión y tornos, y un motor a gasolina, de tres caballos, marca acreditadísima, todo nuevo, junto o separado. En Fuentesauco (Zamora), Agustina Rodríguez. 8-1

Ama de cría. leche fresca, se ofrece para criar en su casa. Informará Enrique Camociras, plazuela de San Julián, número 6, y en Zamayón. 2-1

Venta de casas. Se venden las casas señaladas con el número 18 de la plazuela de San Cristóbal y número 4 de la calle de la Cárcel Nueva. Informarán, librería de Nuñez Rúa, 25. 10-4



De venta en Salamanca: Federico Fernández, Doctor Riesco, 15.

Wertheim
Máquinas para coser y bordar
las de mejor resultado y las más elegantes
WERTHEIM
Dirección general en España:
RAPIDA, S. A.
Avenida, 9. Apartado, 738. Barcelona
Pidense catálogos ilustrados que se dan gratis.

EG
Es la preferida por su duración y economía
PIDASE
en todos los establecimientos de venta de lámparas
Valladolid: Calle Miguel Iscar, 3.
Teléfono 551. Apartado 50.